

Отзыв на автореферат диссертации Макки Султан-Гиреевны Албогачиевой «Ислам в социальной жизни ингушей: история, практики, институции (XVIII — начало XXI в.)», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.4. — Этнология, антропология и этнография

Диссертация на соискание ученой степени доктора исторических наук М. С.-Г. Албогачиевой «Ислам в социальной жизни ингушей: история, практики, институции (XVIII — начало XXI в.)» еще многие годы будет вызывать повышенный интерес у исследователей различных направлений. Это связано с тем, что данная диссертация имеет непосредственную связь со многими процессами, происходящими в духовной сфере народов Российской Федерации и всего мира. В этом контексте автор подчеркивает, что именно ислам вызывает наибольшее количество вопросов и всевозможных нареканий относительно его ветви, связанной с ортодоксальным исламом и международным терроризмом. Хорошо понимая роль и значение этого явления, автор на примере ингушского народа показал, как эти процессы проходили в Республике Ингушетии и к каким негативным последствиям они могут привести. На первый взгляд создается впечатление, что автор слишком много внимания уделяет деталям, но, читая дальше, понимаешь, что невозможно в должной мере понять исторические события, не уяснив основные черты, специфику функционирования конкретных общественных моделей в конкретном обществе, где детали говорят о многом.

Ислам в Ингушетии представляет собой один из региональных вариантов традиционной религии народа, в которой тесно переплелись обряды жизненного цикла, практики и институции. Автор подчеркивает, что если до середины XIX в. здесь можно было встретить и язычника, и христианина, и мусульманина, то, благодаря дальнейшему распространению на Кавказе, ислам окончательно утвердился в качестве религии подавляющего большинства ингушей. М. С.-Г. Албогачиева подчеркивает, что правильно организованная работа в общеобразовательных школах, медресе и исламских институтах помогла повысить уровень исламского

образования в обществе и по большей части решить проблемы, связанные с радикализацией. Этому способствовало не только введение в школах преподавания предмета «Основы религии», но и создание Советов тейпов, Примирительных комиссий, работа других общественно значимых институтов. Мусульманское образование в республике можно получить в 40 учебных заведениях — в медресе при мечетях, в колледже при Исламском институте в г. Малгобеке, а высшее — в Исламских институтах городов Малгобек и Сунжа. Наряду с этим существует и частное преподавание основ ислама и чтения Корана на дому у различных мулл. Комплекс указанных мероприятий стабилизировал обстановку в ингушском обществе.

Несомненным достоинством диссертации представляется обстоятельное изучение научной литературы, введение в оборот широкого круга источников, учет новейших теоретических концепций в области исследования отдельных направлений этнографии народов региона, а также ввод в научный оборот материалов полевых исследований. Диссертант изучила и подробно описала не только суфийские практики местного общества, но и обряды жизненного цикла, где находят отражение мусульманские мотивы. Значительный интерес представляют этносоциальные реликты, связанные с кровной мезтью, умыканием девушек с целью женитьбы, калымом при сватовстве девушки, многоженством и др. Автор данной рецензии в результате знакомства с авторефератом диссертации оказался под большим впечатлением от проделанной диссертантом работы. М. С.-Г. Албогачиевой удалось продемонстрировать в своем исследовании сложность социальных и культурно-религиозных процессов в ингушском обществе. Диссертант в исторической динамике смог представить доисламские адаты, суфийские тарикаты, традиционный суннизм, радикальные исламские течения, наследие советского времени, трагическую историю депортации, реабилитацию, постперестроечные тенденции и трудно определяемое терминологически современное состояние

Мухаммед Султан-Гарипов, Албогачиевой «Ислам в социальной жизни»



Российской Федерации, которые одновременно оказывают влияние на современную Ингушетию.

Диссертационная работа М. С.-Г. Албогачиевой представляет собой оригинальное, завершённое и важное исследование в плане изучения ислама не только в Ингушетии, но и в Российской Федерации, так как все мусульмане страны имели схожий исторический опыт взаимодействия Российского государства и его наследника Советского государства с национальными окраинами, осмысления судьбы важных элементов духовной культуры. Диссертацию отличает полноценность и многоплановость. В своей работе М. С.-Г. Албогачиева предстала вдумчивым исследователем, взявшим на себя труд проанализировать весьма многоаспектный материал по истории ислама и его социальных практик и институций.

Диссертационная работа имеет и очевидное практическое значение. Содержащиеся в ней материалы и выводы могут и должны использоваться при составлении обобщающих трудов по истории народов Северного Кавказа, по общим проблемам этнологии, политологии, истории духовной культуры, в лекционных курсах и учебных пособиях для студентов соответствующих профилей обучения. Она будет полезна также современным политикам и практикам государственного строительства на Северном Кавказе.

По теме диссертации М. С.-Г. Албогачиевой опубликованы две монографии, главы (разделы) в 17 коллективных монографиях, 79 статей по теме исследования, в их числе 19 статей в реферируемых журналах ВАК.

В качестве рекомендации: хотелось в работе видеть больше сравнительного материала, от которого работа ещё больше была бы интересна для исследователей региона занимающихся изучением схожих практик. Тем не менее, высказанные пожелания не влияют на положительную оценку работы.

На основании изложенного считаю, что диссертационное сочинение Макки Султан-Гиреевны Албогачиевой «Ислам в социальной жизни

ингушей: история, практики, институции (XVIII — начало XXI в.)» в полной мере соответствует требованиям, предъявляемым ВАК к докторским диссертациям, а автор заслуживает присуждения ей искомой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.4. — Этнография, этнология и антропология.

**Доктор исторических наук,  
Заместитель директора по научной работе  
Ингушского научно-исследовательского  
института гуманитарных наук им. Ч.Ахриева**

**З.Дзарахова**



*Заверено подписев*

*д.и.н. Дзараховой З.М.Г.*

*Наз. от Ученый А.И. Бузурбаев*